
En qu(o)i les 
Français

ont-ils confiance 
aujourd'hui ?

- Le baromètre de la confiance politique -

Janvier 2019
Vague 10

Une colère qui vient de loin



En qu(o)i les 
Français

ont-ils confiance 
aujourd'hui ?

- Le baromètre de la confiance politique -

Janvier 2019
Vague 10

En qu(o)i 
les Français 
ont-ils confiance 
aujourd’hui ? 
Vague 10
Janvier 2019



page 3

ALa méthodologie



pour                   - Baromètre de la confiance politique / Vague 10 – Janvier 2019 page 4

La méthodologie

4Étude réalisée auprès d’un échantillon de 2116 personnes inscrites sur les listes électorales issu
d’un échantillon de 2251 personnes représentatifde la population française âgéede 18 ans et plus.

4 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte
des marges d'incertitude : 1 à 2,2 points au plus pour un échantillon de 2000 répondants.

4Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne sur système Cawi (Computer Assisted
Web Interview).

4Dates de terrain : les interviews ont été réalisées du 13 au 24 décembre 2018.

4L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, après stratification par région de résidence et taille de commune.

4 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252
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1La confiance personnelle et dans la société 
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2116
individus 

L’état d’esprit actuel (1/2)

32%

31%

29%

17%

14%

13%

11%

9%

2%

Lassitude

Morosité

Méfiance

Sérénité

Bien-être

Peur

Confiance

Enthousiasme

NSP

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

+7

-2

-6

-3

+5

=

+8

+4

=
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2116
individus 

Enthousiasme

L’état d’esprit actuel (2/2)

Morosité

Sérénité

Méfiance

Lassitude

Peur

Bien-être

Confiance

25%

28%
30%

31%

34%

30%

32%

29%

25%

23%

31%

26%

34% 35%

29%

31% 31%

29%

31%

29%

25%

32%

27%

28%
34% 32%

30%

26%

32%

28%

31%

25%

29%

19%

21%
20% 20%

15%
16%

14%

18%
19%

19%

17%

7% 9%

12%

10%

12% 11% 11% 10%

11%

8%

13%

15%

19% 18% 18%

14%
16%

13%

16%

21%

17%

14%

11%
13%

12%
12%

8%
9%

8%
10%

11%
9%

9%

14% 16%
15%

13%

10%

12%

11%

13%

16% 17%

11%

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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2116
individus 

Les événements récents générateurs de confiance en l’avenir
Q2. Y a-t-il, dans les années récentes, un ou des événement(s) qui vous ont conduit à avoir confiance dans l’avenir ?

NSP

39%

59%

2%

Oui

Non

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+3

-3

=
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2116
individus 

Les événements qui ont conduit à avoir confiance dans l’avenir
Q3. Lesquels ?
Question ouverte – réponse spontanée - Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

835
individus

27%

9%

8%

4%

3%

2%

1%

1%

24%

11%

6%

3%

2%

2%

Sous-total -Evénement familial/personnel

La présence de la famille (ma femme, mon 
époux, mon mariage, l'amour, ….)

Les naissances (des enfants, des petits enfants)

La présence des enfants et petits enfants

L'obtention du diplôme d'étude (fin des études 
des enfants, mon diplôme en poche...)

La santé qui s'améliore

La présence des amis et les nouvelles rencontres

L'achat d'une maison, d'un terrain

Sous-total -Evénement politique

L'élection du président Macron

Autres événements politiques 

Le mouvement des gilets jaunes

Le changement de Président (sans précision)

Les politiques environnementales

15%

4%

4%

3%

2%

2%

1%

4%

3%

1%

18%

3%

2%

2%

2%

10%

14%

Sous-total -Evénement lié au travail et aux études

La réussite (des études, des examens, des projets, …)

Réussites professionnelles

La retraite

Un nouveau travail

Le développement des activités professionnelles

Des offres d'emploi avec une proposition de salaire convenable

Sous-total -Evénements antérieurs à 2017 qui ont donné confiance

Autres événements antérieurs à 2017

L'élection de Sarkozy

Sous-total -Autres raisons

Cite un élément négatif

Les avancées médicales et technologiques

Foi en un lendemain meilleur

Tout dans son ensemble

Autres

NSP
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2116
individus 

La confiance envers les autres (1/2)

68%

48%

18%

16%

16%

3%

25%

44%

53%

46%

43%

38%

4%

5%

21%

22%

21%

39%

2%

1%

6%

10%

10%

15%

1%

2%

2%

6%

10%

5%

93%

92%

71%

62%

59%

41%

Tout à fait 
confiance

Pas du tout 
confiance NSPUn peu 

confiance
Pas beaucoup 
confiance

%
	C

o
n
fia

n
ce

Votre famille

Les gens que vous connaissez 
personnellement

Vos voisins

Les gens d'une autre nationalité

Les gens qui ont une opinion religieuse 
différente de la vôtre

Les gens que vous rencontrez pour la 
première fois

Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas
beaucoup confiance ou pas du tout confiance ?

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+1

+1

+3

+2

+1

-1
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2116
individus 

La confiance envers les autres (2/2)

95% 91%

90%

95%
94% 94%

95%

93% 94%
92% 93%95%

90%

90%
95% 94% 95%

94%

93% 94%

91% 92%

75%
73% 74% 74% 74% 74%

76% 76% 75%

68%
71%73%

69% 68% 68% 66%
68% 69% 70%

66%

60%

59%

72%

64% 65% 65%

60%
63% 65% 65% 65%

60%

62%

44% 45%

39%

44% 42%
44%

41%

47%
45%

40% 41%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Votre famille

Les gens qui ont une 
opinion religieuse différente 

de la vôtre

Vos voisins

Les gens que vous 
connaissez personnellement

Les gens d’une autre 
nationalité

Les gens que vous 
rencontrez pour la première 

fois

Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas
beaucoup confiance ou pas du tout confiance ? Réponse ‘Tout à fait confiance’ + ‘Un peu confiance’

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015**
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2116
individus 

L’opinion à propos de différentes affirmations concernant les gens et la société (1/2)

23%

14%

10%

4%

51%

44%

38%

24%

19%

33%

38%

48%

5%

7%

12%

22%

2%

2%

2%

2%

74%

58%

48%

28%

Les gens peuvent changer la société 
par leurs choix et leurs actions

Les gens de mon pays ont la possibilité 
de choisir leur propre vie

J'ai une liberté et un contrôle total sur 
mon propre avenir

Ce qui se passe dans le monde autour 
de moi n'a pas réellement beaucoup 

d'impact sur ma vie

Q5. Pour chacune des affirmations suivantes à propos des gens et de la société, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, pas 
vraiment d'accord ou pas du tout d'accord... ?

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout 
d'accord NSPPlutôt

d'accord
Pas vraiment 
d'accord

%
	D

’a
cco

rd

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-7

-2

=

-2
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2116
individus 

L’opinion à propos de différentes affirmations concernant les gens et la société (2/2)

81%
77% 76% 76% 77%

75%
77%

74% 74%

68% 66%
63% 64%

68% 69%
70%

65%

58%

55%
52% 51% 51%

52%
55% 55%

50%
48%

28%
30% 31% 31% 30% 29% 29%

30%
28%

22%

32%

42%

52%

62%

72%

82%

Les gens peuvent changer la 
société par leurs choix et 

leurs actions

Ce qui se passe dans le 
monde autour de moi n'a pas 
réellement beaucoup d'impact 

sur ma vie

J'ai une liberté et un contrôle 
total sur mon propre avenir

Les gens de 
mon pays ont la possibilité 
de choisir leur propre vie

Décembre 
2009

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Q5. Pour chacune des affirmations suivantes à propos des gens et de la société, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, pas 
vraiment d'accord ou pas du tout d'accord... ? Réponse ‘Tout à fait d’accord’ + ‘Plutôt d’accord’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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2116
individus 

La perception de soi et de sa vie personnelle (1/2)

5%

4%

9%

42%

30%

23%

34%

32%

23%

12%

24%

30%

6%

9%

14%

1%

1%

1%

47%

34%

%
	D

’a
cco

rd

En général, j'ai une image très positive 
de moi-même

Je suis toujours optimiste quand je 
pense à mon avenir

J'ai souvent l'impression d'être seul 
dans la vie

Q7. Je vais maintenant vous poser quelques questions sur la manière dont vous vous voyez et percevez votre vie. Veuillez indiquer dans 
quelle mesure vous êtes d’accord ou non avec les propositions suivantes.

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-2

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Ni d’accord, ni 
pas d’accord

Plutôt pas
d’accord

32% Nouvel
item

+3
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2116
individus 

La perception de soi et de sa vie personnelle (2/2)

47%
45%

43%

50%

45%
44%

45%
44%

47%

45%

41%

42%

35%
34%

36%

32%

36% 36% 36%
34%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

En général, j'ai une 
image très positive de 

moi-même

Je suis toujours 
optimiste quand je 
pense à mon avenir

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Q7. Je vais maintenant vous poser quelques questions sur la manière dont vous vous voyez et percevez votre vie. Veuillez indiquer dans 
quelle mesure vous êtes d’accord ou non avec les propositions suivantes. Réponse ‘Tout à fait d’accord’ + ‘Plutôt d’accord’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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2116
individus 

Le niveau de confiance générale envers les gens 

30%

68%

2%

On peut faire confiance à la plupart 
des gens

On n'est jamais assez prudent quand 
on a affaire aux autres

66% 69% 70% 73% 75% 74%
70% 71% 73%

69% 68%

32% 31% 30%
26% 24% 25%

29% 28%
26% 29% 30%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Décembre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?

-1

+1

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

NSP
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2116
individus 

60%

37%

3%

La perception du comportement des gens

La plupart des gens cherchent 
à tirer profit de vous

La plupart des gens font leur 
possible pour se conduire 
correctement

26%

38% 38%
36% 37% 39%

36% 37% 38% 40% 37%

70%
61% 62% 61% 61% 58% 62% 61% 60%

56%
60%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Décembre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Q12. D'une manière générale, diriez-vous que... ?

-3 +4

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

NSP
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2116
individus 

Jugement sur sa réussite dans la vie
NEW6 : Dans quelle mesure avez-vous le sentiment d'avoir réussi dans la vie ?
La note 0 signifiant que vous avez le sentiment de ne pas du tout avoir réussi dans la vie et la note 10 signifiant que vous avez le sentiment d’avoir tout à fait réussi dans la 
vie. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

1% 1% 2%
4% 4%

12%
15%

26%

19%

5%

1%

0
Pas du tout 

réussi

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Tout à fait 

réussi

66%
Réussi

Ne se prononce pas : 10%

12%
Pas réussi

Note moyenne : 6,4/10
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2116
individus 

Jugement sur sa situation par rapport à celle de ses parents
NEW7.  Si vous comparez votre situation à celle de vos parents quand ils avaient votre âge, diriez-vous que votre situation est vraiment 
plus mauvaise ou vraiment meilleure que la leur ? La note 0 signifiant que votre situation est vraiment plus mauvaise et la note 10 signifiant que votre situation 
est vraiment meilleure. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

3% 2%
4%

7%
8%

14%
11%

15% 14%

6%
3%

0
Vraiment plus 

mauvaise

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Vraiment
meilleure

49%
Meilleure

Ne se prononce pas : 13%

24%
Moins bonne

Note moyenne :  5,8/10



pour                   - Baromètre de la confiance politique / Vague 10 – Janvier 2019 page 21

2116
individus 

La perception des chances des jeunes d’aujourd’hui à réussir mieux que leurs parents 

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Décembre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

NSP

67% 69% 69% 68% 72% 72%
65% 64%

59% 58%

3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 5% 6%

29% 27% 28% 28% 24% 24%
31% 31% 33% 34%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

6%

34%

58%

2%

Plus de chances

Autant de chances

Moins de chances

Q33 : Pensez-vous que les jeunes d’aujourd’hui auront plus, autant ou moins de chances de réussir que leurs parents dans la société 
française de demain ?

+1 -1

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+1
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2116
individus 

Pronostic sur sa réussite future
NEW8.  Quand vous pensez à ce que vous allez vivre dans les années à venir, diriez-vous que votre situation sera vraiment plus mauvaise 
ou vraiment meilleure ? La note 0 signifiant que votre situation sera vraiment plus mauvaise et la note 10 signifiant que vous votre situation sera vraiment meilleure. 
Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

2% 3%
6%

10%
12%

16%

11% 12%

4%
2% 1%

0
Vraiment plus 

mauvaise

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Vraiment
meilleure

30%
Meilleure

Ne se prononce pas : 21%

33%
Moins bonne

Note moyenne : 4,9/10
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2116
individus 

L’acceptabilité du risque
NEW11.  Pour vous, est-il facile ou difficile d’accepter de prendre des risques ? 

Très 
facile

Très
difficile

Plutôt 
facile

Plutôt 
difficile NSPNi facile, 

ni difficile

%
	Fa

cile

sur les choix politiques

dans votre vie professionnelle

Prendre des risques en général

sur les questions financières

qui pourraient affecter votre santé

11%

4%

2%

3%

3%

27%

24%

22%

16%

15%

32%

33%

37%

25%

28%

19%

22%

31%

38%

36%

7%

6%

6%

16%

16%

4%

11%

2%

2%

2%

38%

28%

24%

19%

18%
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2116
individus 

La perception de l’évolution de la situation économique de la France
nou9. Diriez-vous que l'état de l'économie en France s'est beaucoup amélioré, un peu amélioré, est resté stable, s'est un peu dégradé ou 
beaucoup dégradé au cours des 12 derniers mois ?

S'est beaucoup amélioré

S'est un peu amélioré

Est resté stable

S'est un peu dégradé

S'est beaucoup dégradé

NSP

1%

14%

23%

33%

27%

2%

Amélioré

Dégradé

15%

60% +23

-11

-11
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2116
individus 

La perception de l’évolution de la situation économique de la France
nou9. Diriez-vous que l'état de l'économie en France s'est beaucoup amélioré, un peu amélioré, est resté stable, s'est un peu dégradé ou 
beaucoup dégradé au cours des 12 derniers mois ?

11%

26%

15%

60%

37%

60%

29%

34%

23%

0%

20%

40%

60%

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

S’est dégradé

Est resté stable

S’est amélioré
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2La confiance dans les institutions
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2116
individus 

54%
43%
41%
36%
28%
26%
24%
23%
23%
22%
19%

Le niveau de confiance dans les institutions politiques (1/2)
%
	C

o
n
fia

n
ce

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

Le conseil municipal

Le conseil départemental (conseil général)

Le conseil régional

Le Conseil Constitutionnel

L'Union européenne

Le Sénat

Le Parlement européen

L'Assemblée nationale

L'institution présidentielle

Le gouvernement
Les grandes conférences internationales, comme 

le G20

Q13 : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

6%

2%

2%

4%

3%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

48%

41%

39%

32%

25%

25%

23%

22%

21%

20%

18%

26%

33%

34%

31%

33%

32%

33%

36%

29%

28%

36%

15%

19%

20%

27%

35%

37%

38%

37%

44%

47%

41%

5%

5%

5%

6%

4%

5%

5%

4%

4%

3%

4%

-10

+1

-6

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-4

-8

-6

Nouvel
item

=

-3

Nouvel
item

=



pour                   - Baromètre de la confiance politique / Vague 10 – Janvier 2019 page 28

2116
individus 

Le niveau de confiance dans les institutions politiques (2/2)

66%

56%

62%

66%
68%

65%
64%

53% 54%
58%

45%

50%

54% 57% 55%

54%

41% 41%

56%

44%

48%

53%

58%

55%

56%

43% 43%
42%

33%
32%

37%

44%

38% 38%

32%

28%

33%

31% 31% 29%

40%
35% 34% 33%

23%

38%

28%

36%

39%
41% 41% 42%

29%
23%

32%

26%
25%

23%

33%

29% 28% 30%

22%23%
21% 21%

24%
26%

26% 26% 25%

19%

38%
42%

38%

44% 44%

29% 26%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Décembre 
2009

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février
2015

Décembre
2015

Décembre
2016

Décembre
2017

Décembre
2018

Le conseil municipal

L'Union européenne

Le conseil départemental 
(conseil général)

Le conseil régional

L'institution présidentielle

Le gouvernement

L'Assemblée nationale

Les grandes conférences 
internationales, comme le G20

Q13 : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes…
Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

Le sénat

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (1/2)

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

Q14 : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans :
%
	C

o
n
fia

n
ce

Le maire de votre commune

Votre conseiller départemental (ex 
conseiller général)

Vos conseillers régionaux

Votre député

Le Premier ministre actuel

Le président de la République actuel

Vos députés européens

10%

2%

1%

2%

4%

5%

1%

48%

36%

35%

29%

21%

18%

22%

22%

32%

34%

34%

25%

21%

34%

16%

22%

22%

28%

47%

53%

37%

4%

8%

8%

7%

3%

3%

6%

58%

38%

36%

31%

25%

23%

23%

+3

-2

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-2

-3

-11

-4

-13
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Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions (2/2)

53%

42%
42% 41% 44%

49%

52%
49% 48%

39%

36%

65%

52%
54%

57%

61%

66% 67%

63% 64%

55%
58%

54%

43% 44%
43%

45%

51%
54%

49% 49%

40%

38%

47%

38% 37% 40%
41% 42%

48%
42%

45%

35% 31%

38%

38% 33%

28%
25%

34%

43%

33%

35%

36%

25%

35%
31%

30% 30%
27% 27%

33%

30% 30%

25%

23%

26%

23%

31%
29%

25%

36%

23%
20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Vos conseillers régionaux

Votre député

Votre conseiller général

Le maire de votre 
commune

Le Premier ministre 
actuel

Vos députés européens
Décembre 

2009
Décembre 

2010
Octobre

2011
Décembre 

2012
Décembre 

2013
Décembre 

2014
Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Le Président de la 
République actuel

Q14 : Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans…
Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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3%

24%

39%

31%

3%

Très bien

Assez bien

Pas très bien

Pas bien du tout

NSP

Le fonctionnement de la démocratie en France

Bien

Pas très bien

48%

57% 60%
54%

69%
73%

61%
67%

70%

61%

70%

50%
42%

40%
45%

30% 27%

39%
31%

29%
36%

27%

20%

40%

60%

80%

Décembre 2009 Décembre 
2010

Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 2015 Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Q22. Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

-9

+9

27%

70%

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

*
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15%

38%

32%

14%

1%

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP

L’intérêt porté à la politique 

S’intéresse

Ne s’intéresse pas

44% 41% 39% 41% 42% 41% 41% 43% 44%
48% 46%

55%
58% 60% 59% 57% 58% 59% 56% 56%

51% 53%

20%

40%

60%

80%

Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?

+2

53%

46%

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-2

Décembre 2009 Décembre 
2010

Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 2015 Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

*
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Le sentiment que la politique est une affaire de spécialistes

6%

35%

38%

19%

2%

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout d’accord

NSP

D’accord

Pas d’accord

41%

57%

N45 : Certains disent en parlant de politique que ce sont des choses trop compliquées et qu'il faut être un spécialiste pour les comprendre. 
Etes-vous d'accord ou non avec cette affirmation ?

52% 54%

61% 60% 59% 57% 57%

48%
45%

38% 39% 40% 40% 41%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Décembre 2013 Décembre 2014 Février 2015 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

=

+1
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Le niveau de confiance dans certaines organisations (1/3)
Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ?

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

%
	C

o
n
fia

n
ce

Les hôpitaux
Les petites et moyennes entreprises

L'armée
La police

L'école
La Sécurité sociale

Les associations
La justice

Les grandes entreprises publiques
L'Eglise catholique

Les grandes entreprises privées
Les syndicats
Les banques

Les médias
Les réseaux sociaux (Facebook, Twitter, etc.)

Les partis politiques

15%
11%

21%
17%

9%
8%
7%
4%
2%
4%
2%
3%
1%
1%
1%
1%

63%
67%
53%

57%
60%

57%
56%

40%
38%
34%

34%
24%
26%
22%

12%
8%

13%
11%
13%
13%
20%

23%
21%

32%
35%

26%
34%

35%
37%

38%
33%

38%

6%
8%
9%
10%
8%
9%

12%
21%
20%

28%
25%

34%
33%
35%

50%
50%

3%

3%

4%

3%

3%

3%

4%

3%

5%

8%

5%

4%

3%

4%

4%

3%

78%
78%
74%
74%
69%
65%
63%
44%
40%
38%
36%
27%
27%
23%
13%
9%

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

=

-5

-1

Nouvel
item

+2

+2

+4

+4

=

-2

-4

=

=

=

+1

-1
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Le niveau de confiance dans certaines organisations (2/3)

La police

Les hôpitaux

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

83%

78%

80%

82%

79%

83%

82%
82% 83%

76%

78%

63%

64%
65%

66%

68%
69%

80%

75%

78%

73%
74%

62%

67%

61%

65%

73%
74%

76%

83%
81%

82%

75% 74%

73%

67%

67%
68%

69%

66%
65%

69%69%

65%

70% 70%

66%

67%

63%
63%

82%

84%

80%
81%

76%
78%

L’armée

L’école

Les associations

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ? Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

Les PME

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

La Sécurité sociale
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Le niveau de confiance dans certaines organisations (3/3)

Les grandes entreprises publiques

Les syndicats

Les grandes entreprises privées

Les banques

Les medias

Les partis politiques

50%

43% 44%
46%

44% 47%

54%

46% 46%

42%
40%

36%
33% 35% 35%

28%
27%

29% 27% 29% 27% 27%

41%
37%

35%

42% 41%

47% 48%

43% 43%

40%
36%

29%

20%

25% 25%

29%
32% 34%

29%
30%

27% 27%

24%

27%

23% 23% 23%
25%

30%

24% 24% 24% 23%

14% 13% 13% 12% 11%
9%

14%
12%

11% 9% 9%

45%
44%

48% 52%

44% 44%
44% 44%

46%

51%

56%

49%
50%

43%

38%

La justice

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations 
suivantes... ? Réponse ‘Très confiance’ + ‘Plutôt confiance’

L’église catholique

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

*
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La confiance à l’égard des statistiques publiques
NEW18. Personnellement, avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les statistiques 
officielles en France, par exemple dans… ?

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

%
	C

o
n
fia

n
ce

Les chiffres sur le réchauffement 
climatique

Les chiffres de la croissance économique

Les chiffres de la hausse des prix

Les chiffres des déficits publics

Les chiffres du chômage

Les chiffres de la délinquance

Les chiffres de l'immigration

8%

4%

5%

4%

4%

4%

4%

38%

34%

32%

33%

32%

30%

29%

30%

39%

35%

36%

38%

37%

34%

19%

18%

23%

21%

22%

24%

27%

5%

5%

5%

6%

4%

5%

6%

46%

38%

37%

37%

36%

34%

33%



page 38

3La confiance dans les acteurs politiques
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37%

32%

9%

8%

5%

4%

2%

1%

2%

Le rapport à la politique (1/2)

De la méfiance

Du dégoût

De l'intérêt

De l'ennui

De l'espoir

De la peur

Du respect

De l'enthousiasme

NSP

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

=

-2 17%

Sentiments positifs

81%

Sentiments négatifs

=

+7

+1

-5

+5

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-2

-1

-3

=
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Le rapport à la politique (2/2)

De la méfiance

De l’espoir

De l’ennui

Du dégoût

De la peur

Du respect

De l’enthousiasme

39% 39% 38%
36%

39% 40% 39%
40% 39%

37%

23% 22%

26%

31%
33%

25%

33%

28%
25%

32%

12%

8% 12%
11%

9% 11%
8%

10%
9%

8%
6% 8%

6%
5%

3%

6%
4% 5% 8%

5%

2%
2% 3%

4% 4% 2%
2%

3% 3% 4%2%

1%
1% 1% 2% 2% 2% 2% 2% 2%

0% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1%

15% 18%
13%

10% 8%

12%
10%

10%

11%
9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

De l’intérêt

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre
2013

Décembre
2014

Février 
2015

Décembre
2015

Décembre
2016

Décembre
2017

Décembre
2018

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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62%

44%

35%

33%

24%

33%

21%

18%

18%

9%

1%

Les qualités attendues des responsables politiques

Qu'il soit honnête

Qu'il tienne ses promesses

Qu'il soit à la hauteur de sa fonction

Qu'il soit proche des gens comme vous 

Qu'il connaisse bien ses dossiers

NSP

Q15. Pour faire confiance à un responsable politique, qu'est-ce qui vous semble le plus important ? 
En premier ? Et en second ? – Total supérieur à 100%

En premier En 1er + en 2nd

+1

+13

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-1

-1

-4

-2
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Les qualités attendues des responsables politiques
Q15. Pour faire confiance à un responsable politique, qu'est-ce qui vous semble le plus important ? 
En premier ? Et en second ? – Total supérieur à 100%

Qu'il soit honnête

Qu'il connaisse bien 
ses dossiers

Qu'il tienne ses 
promesses

Qu'il soit proche des 
gens comme vous

58%

63% 62%

40%

45% 44%

37%
34%

35%

25% 26%
24%

17%
20%

33%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Qu'il soit à la hauteur 
de sa fonction

Décembre
2016

Décembre
2017

Décembre
2018
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La prise en compte de son avis par les responsables politiques

1%

13%

35%

50%

1%

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP

Se préoccupent

Ne se préoccupent pas

14%

85%

81% 83% 83% 85% 87% 89%
85% 88% 89%

83% 85%

17% 14% 13% 14% 13% 11% 14% 11% 10%
16% 14%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Décembre 2009 Décembre 
2010

Octobre 2011 Décembre 2012 Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 2015 Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Q18 : A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que 
pensent les gens comme vous ?

-2

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

+2

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
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La confiance à l’égard du gouvernement pour prendre les bonnes décisions
new1. En général, faîtes-vous confiance au gouvernement pour prendre de bonnes décisions ?

1%

14%

17%

34%

29%

5%

Toujours

La plupart du temps

La moitié du temps

Parfois

Jamais

NSP

Confiance

Peu ou pas confiance

32%

63%
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La confiance en l’Etat pour résoudre les problèmes du pays
NEW2. D’une manière générale, faites-vous confiance en l’Etat pour résoudre les problèmes que connaît notre pays ? 

2%

26%

36%

34%

2%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NSP

Confiance

Pas confiance

28%

70%
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Les destinataires des politiques menées par l’Etat  
NEW3. D’une manière générale, avez-vous le sentiment que l’Etat est conduit dans l’intérêt de quelques-uns (ou quelques privilégiés) ou 
dans l’intérêt du plus grand nombre?

L’Etat est conduit …

23% 74%

3%

…dans l’intérêt de quelques-uns

…dans l’intérêt du plus grand nombre 

NSP
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L’approche que devrait suivre les hommes politiques dans leur action 
NEW4. Préférez-vous un homme politique qui cherche à atteindre ses objectifs en agissant toujours avec prudence ou un homme politique 
n’hésitant pas parfois à prendre des risques ?

Vous préférez un homme politique qui cherche à 
atteindre ses objectifs … 

51%

46%
3%

…en agissant toujours avec prudence

…en n’hésitant pas parfois à prendre des risques

NSP
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de l’inquiétude

16%

14%

18%

16%

11%

8%

4%

3%

2%

1%

1%

6%

10 - Enormément

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0 - Pas du tout

Ne sait pas

75%

Sentiment moyen : 7,3/10

Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne 
ressentez pas du tout ce sentiment et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

1%

1%

3%

6%

6%

8%

10%

12%

12%

13%

21%

7%

10 - Enormément

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0 - Pas du tout

Ne sait pas

de l’enthousiasme

Sentiment moyen : 2,9/10

de la colère

18%

12%

12%

12%

10%

10%

5%

5%

4%

3%

2%

7%

10 - Enormément

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0 - Pas du tout

Ne sait pas

Sentiment moyen : 6,7/10

68%

17%

19%

64%

11%
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Le niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (1/5)

Vous avez toujours eu 
confiance en lui (elle)

Vous n'avez jamais eu 
confiance en lui (elle)

Vous n'aviez pas confiance en lui (elle) 
mais il (elle) a gagné votre confiance

Vous aviez confiance en lui (elle), 
mais vous l'avez perdu NSP

Q16. Voici un certain nombre d'hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d'entre eux (elles), vous...
%
	C

o
n
fia

n
ce

11%

9%

12%

6%

4%

14%

13%

8%

9%

9%

8%

23%

26%

19%

15%

62%

48%

50%

61%

62%

5%

7%

4%

5%

10%

Marine Le Pen

Edouard Philippe

Emmanuel Macron

Jean-Luc Mélenchon

Laurent Wauquiez

25%

22%

20%

15%

13%

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
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-12

-4

-1



pour                   - Baromètre de la confiance politique / Vague 10 – Janvier 2019 page 50

2116
individus 

Le niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (2/5)
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44%
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12%

16%
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26%27%

21%

8%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Emmanuel Macron

Q16. Voici un certain nombre d'hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d'entre eux (elles), vous...

Vous avez toujours eu 
confiance en lui

Vous n’avez jamais eu 
confiance en lui

Vous aviez confiance en lui, 
mais vous l’avez perdu

Vous n’aviez pas confiance 
en lui mais il a gagné votre 

confiance

Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018
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Le niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (3/5)

66% 66%

58%
62%

56%
61%

5% 6% 7% 7% 7% 6%

9%

15%

21%

14%
19% 19%

15%

10% 11%
14%

12%
9%
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Jean-Luc Mélenchon

Q16. Voici un certain nombre d'hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d'entre eux (elles), vous...

Vous avez toujours eu 
confiance en lui

Vous n’avez jamais eu 
confiance en lui

Vous aviez confiance en lui, 
mais vous l’avez perdu

Vous n’aviez pas confiance 
en lui mais il a gagné votre 

confiance
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2017

Décembre 
2018
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Le niveau de confiance envers certaines personnalités politiques nationales (4/5)

68% 66%
62%
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63% 64% 64% 62%
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2018

Marine Le Pen

Q16. Voici un certain nombre d'hommes ou de femmes politiques. Pour chacun(e) d'entre eux (elles), vous...

Vous avez toujours eu 
confiance en elle

Vous n’avez jamais eu 
confiance en elle

Vous aviez confiance en elle, 
mais vous l’avez perdu

Vous n’aviez pas confiance 
en elle mais elle a gagné 

votre confiance

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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La confiance dans les courants politiques pour gouverner le pays 

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 2011 Décembre 
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Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 2015 Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

14%

12%

71%

3%

J'ai confiance dans la droite pour gouverner le pays

J'ai confiance dans la gauche pour gouverner le pays

Je n'ai confiance ni dans la droite ni dans la gauche pour 
gouverner le pays

NSP

15%
22%

27%

23%
18% 15%

20% 18% 15% 12% 12%

22% 21%

21%

24% 21% 20% 20%
16%

21%
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Q24. Concernant les prochaines années, laquelle des trois phrases suivantes se rapproche le plus de votre opinion ?

-1

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

+2

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

=
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La perception de la probité du personnel politique

NSP

24%
72%

4%

Plutôt honnêtes

Plutôt corrompus

N42 : Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français sont plutôt honnêtes ou plutôt corrompu(e)s? 

-1

77% 76% 75% 71% 72%

22% 22% 23% 25% 24%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

Décembre 2014 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018

+1

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
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Le mode de décision préféré d’un responsable politique
nou12. Pour vous, un bon responsable politique c'est avant tout quelqu'un qui sait... ?
En premier ? En second ?  - Total supérieur à 100%

75%

66%

33%

19%

49%

31%

9%

8%

3%

prendre l'avis du plus grand nombre de citoyens avant 
de décider

s'entourer d'experts compétents qui le conseillent

passer des compromis pour éviter les conflits

prendre ses décisions sans tenir compte des critiques

NSP

En premier En 1er + en 2nd

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+8

-5

+9

-10
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Le leadership et l’opinion populaire

NSP

73%

22%
5%

Le gouvernement devrait changer ses projets 
politiques en fonction de ce que la plupart des gens 
pensent.

Le gouvernement devrait maintenir ses projets 
politiques indépendamment de ce que la plupart des 
gens pensent.

Q40bis. Parfois, le gouvernement n'est pas d'accord avec ce que la plupart des gens pensent être le mieux pour le pays. 
Laquelle de ces affirmations correspond à ce qu'il y a de mieux selon vous pour la démocratie en général ?

-10

+12

28% 28% 25% 27%
32%

22%

69% 69% 71% 69%
61%

73%

0%

20%

40%

60%

80%

Décembre 2014 Février 2015 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
NSP
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La perception de son positionnement politique
NOU1 : Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?
0 correspond à ‘Très à gauche’ et 10 correspond à ‘Très à droite’

2%
3%

5%
7% 7%

17%

8%

11%

8%

4% 4%

0
Très à gauche

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Très à droite

5%
Extrême
Gauche

27%
Droite

Ne se prononce pas : 24%

19%
Gauche

8%
Extrême

droite
17%
Centre

-1 -3

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+1

+2

= +1
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La perception de son positionnement politique
NOU1 : Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?
0 correspond à ‘Très à gauche’ et 10 correspond à ‘Très à droite’

9%

6%
5%

18%
19%

19%19% 20%

17%

24%
26%

27%

13%

7%
8%

17%

22%
24%

0%

10%

20%

30%

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Extrême droite

Extrême gauche

Centre

Droite

Gauche

Ne se prononce pas 
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L’opinion à l’égard du rôle de l’école

59%

37%

4%

L'école devrait former avant tout des 
gens à l'esprit éveillé et critique

L'école devrait donner avant tout le 
sens de la discipline et de l'effort

NOU2 : En pensant à l'école,  avec laquelle de ces deux opinions êtes-vous le plus d'accord ? 

+1

-1

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

NSP
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37% 36% 37%
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions (1/4)

Tout à fait 
d'accord

Pas du tout
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas 
d'accord NSP

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

%
	D

’a
cco

rd

La France est une République où tout le monde a le droit de s'exprimer 
comme il l'entend même si cela déplaît à certaines communautés
L'économie actuelle profite aux patrons aux dépens de ceux qui 

travaillent

De nos jours les parents n'ont plus aucune autorité

Il y a trop d'immigrés en France

La France est constituée de communautés ayant des droits qu'il faut 
respecter même s'il faut limiter certaines libertés

Il faudrait réduire le nombre de fonctionnaires

Il faudrait autoriser la procréation médicale assistée pour les femmes 
seules ou homosexuelles

Aujourd'hui pour assurer leur avenir professionnel les jeunes ont intérêt 
à quitter la France

Il faudrait rétablir la peine de mort

Les chômeurs pourraient trouver du travail s'ils le voulaient vraiment

Il faudrait supprimer la loi autorisant le mariage homosexuel

27%

34%

21%

32%

10%

17%

17%

12%

25%

10%

10%

48%

38%

48%

28%

49%

31%

31%

35%

21%

36%

13%

13%

18%

22%

19%

21%

28%

19%

35%

17%

30%

22%

9%

6%

6%

15%

14%

18%

25%

13%

32%

19%

49%

3%

4%

3%

6%

6%

6%

8%

5%

5%

5%

6%

-3

+2

Comparatif par rapport à la 
vague 9 (décembre 2017)

Nouvel
item

Nouvel
item

75%

72%

69%

60%

59%

48%

48%

47%

46%

46%

23%

=

+3

+2

+1

=

-1

=
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions (2/4)

Il faudrait rétablir la peine de mort

Il y a trop d'immigrés en France

49%

59%
60%

65%
67% 67%

69%

64% 64% 63% 60%

32%
34%

35%

45%

50%
47%

50%

47% 47%
45% 46%

56%

51%

50%
48% 48%

51%
53%

48% 48%

45%

47%

37%

33%

28%
26%

24%
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69%
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52% 51%

46%
46%
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Décembre 
2018

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?
Réponse ‘Tout à fait d’accord’ + ‘Plutôt d’accord’

Il faudrait réduire le nombre 
de fonctionnaires

Aujourd'hui  pour assurer leur avenir 
professionnel les jeunes ont intérêt à 

quitter la France

Il faudrait supprimer la loi autorisant le 
mariage homosexuel

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

De nos jours les parents n'ont plus 
aucune autorité

Les chômeurs pourraient trouver du 
travail s'ils le voulaient vraiment

L'économie actuelle profite aux patrons 
aux dépens de ceux qui travaillent

Il faudrait autoriser la PMA pour les 
femmes seules ou homosexuelles
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions (3/4)
NOU10. Voici une nouvelle liste de phrases. Pour chacune d'elles, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas 
d'accord du tout.

34%

26%

8%

3%

39%

27%

27%

7%

15%

22%

32%

20%

9%

18%

28%

66%

3%

7%

5%

4%

73%

53%

35%

10%

%
	D

’a
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rd

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

Aujourd'hui, les notions de gauche et de droite ne 
veulent plus dire grand-chose

En matière d'emploi, on devrait donner la priorité 
à un Français sur un immigré

Pour que les patrons n'aient pas peur 
d'embaucher, ils devraient avoir le droit de 

licencier plus facilement

Lorsque l'emploi est en crise, les hommes 
devraient être prioritaires sur les femmes pour 

obtenir un emploi

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+3

-1

=

-1
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions (4/4)
NOU10. Voici une nouvelle liste de phrases. Pour chacune d'elles, êtes-vous tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas 
d'accord du tout.

Aujourd'hui, les notions de 
gauche et de droite 

ne veulent plus dire grand-chose
63%

68%

73%
75%

70%
73%

54% 54% 53%

42%

35% 35%

11% 11% 10%
10%

20%
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70%

80%

Pour que les patrons n'aient pas 
peur d'embaucher, ils devraient 
avoir le droit de licencier plus 

facilement

Lorsque l'emploi est en crise, les 
hommes devraient être 

prioritaires sur les femmes 
pour obtenir un emploi

En matière d'emploi, on devrait 
donner la priorité à un français 

sur un immigré

Décembre 2011 Décembre 2012 Décembre 2013 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018
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L’opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui 

23%

38%

37%

2%

33%
27%

24% 24% 23%
27%
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25% 24%
27%
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44% 46% 47%
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... s'ouvrir davantage au monde 
d'aujourd'hui

... ou se protéger davantage du monde 
d'aujourd'hui

... ni l'un, ni l'autre

NSP

Q28. Estimez-vous que la France doit... ?

+2

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

-4

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+2
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L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises

51%44%

5%

Ou, au contraire, que l'Etat les contrôle 
et les réglemente plus étroitement

Que l'Etat fasse confiance aux 
entreprises et leur donne plus de liberté

43% 44%
41%

53%

59%

64%
60%

63%

55%
51%52% 53%

58%

44%
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Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?

-4+4
Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

NSP
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L’arbitrage amélioration de la situation des salariés / des entreprises
NOU7. Pensez-vous qu'il faut accorder la priorité, dans les prochaines années à la compétitivité de l'économie française ou à l'amélioration 
de la situation des salariés ?

NSP

31%
65%

4%

A la compétitivité de l'économie 
française

Ou à l'amélioration de la situation 
des salariés

-9

+11

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
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28%

41%

20%

8%

3%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

« Prendre aux riches pour donner aux pauvres » 

D’accord

Pas d’accord

41%
37%

26%

46% 44% 45% 45% 44% 42%

28%

56%
62%

73%

53% 55% 53% 53% 54% 55%
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« Pour établir la justice 
sociale, il faudrait prendre 
aux riches pour donner aux 

pauvres » 

Q31 : Pouvez-vous me dire si vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord avec l’affirmation suivante … ?

69%

28%
-14

+14

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
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Le souhait d’une réforme du système capitaliste 
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...réformé en profondeur

...réformé sur quelques points

...ne soit pas réformé

NSP

Q32. Personnellement, souhaitez-vous que le système capitaliste soit... ?

-1

+2

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-1
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La perception de l’islam et de l’immigration (1/2)
N43 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

35%

12%

14%

25%

41%

24%

23%

23%

30%

12%

20%

27%

5%

4%

5%

60%

53%

38%

L'islam représente une menace pour la 
République

L'immigration est une source 
d'enrichissement culturel

Les enfants d'immigrés nés en France 
ne sont pas vraiment Français

%
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Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

=
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+1
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La perception de l’islam et de l’immigration (2/2)
N43 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ? 
Réponse ‘Tout à fait d’accord’ + ‘Plutôt d’accord’

L'immigration est une source 
d'enrichissement culturel

56%
58%

62%
60% 60%

53%
55%

47%

53%

40%
39%

43%

37%
38%

30%

40%

50%

60%

70%

Février 2015 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018

L'islam représente une menace 
pour la République

Les enfants d'immigrés nés en 
France ne sont pas vraiment 

Français

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*



page 72

5L’identité française
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La fierté ou non d’être Français

26%

46%

18%

7%

3%

Très fier

Assez fier

Pas très fier

Pas fier du tout

NSP

Fier

Pas fier

72%

25%

Q53. Diriez-vous que vous êtes très fier, assez fier, pas très fier ou pas fier du tout d'être Français ?

24% 26%
17% 19% 23% 22% 25%

75% 72%
82% 79% 75% 75% 72%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Décembre 2013 Décembre 2014 Février 2015 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
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+3
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Le sentiment d’appartenance national et européen

36%
31%

31%2%

Seulement Français

Plus Français qu'européen

Autant européen que Français

Q54. Vous personnellement, vous sentez-vous ... ?

+4

32%

30%

31%

30%
32%

32%

36%
37% 38%

37%
35% 34%

32%
31%

30%

31%

31%

33% 33% 34%

31%

25%

30%

35%

40%

Décembre 2013 Décembre 2014 Février 2015 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018

-1

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

NSP
-3
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26% 21% 20% 22% 21%
23%

20%
18%

20%
20% 17% 18%

36%

43%
40% 39% 40% 39%

8% 7% 6% 7% 7% 6%
9% 10% 12% 11% 12% 11%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Décembre 2014 Février 2015 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018

23%
18%

39%

6% 11%
3%

La ville, la localité, le 
canton où vous 

habitez

La région, la 
province, le 
département

La France L'Europe Le monde entier NSP

Le sentiment de proximité avec les différentes unités géographiques  
N55 : Parmi les unités géographiques suivantes, à laquelle avez-vous le sentiment d’appartenir avant tout ?

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

+2

-1

+1

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-1
-1
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La perception des effets de l’appartenance de la France à l’UE 

40%

26%

32%

2%

47%
44%

35%

42% 41% 42%
45%

40%

23%

29%

32%

24% 25% 24%
20%

26%

30%

26% 32%

33% 33% 33% 33% 32%

0%

20%

40%

60%

Une bonne chose

Une mauvaise chose

Une chose ni bonne ni mauvaise

NSP

Q50. D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est ...

-5

+6

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018
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L’adhésion à l'intégration européenne
NEW20- En ce qui concerne l'intégration européenne, certaines personnes se déclarent en faveur de celle-ci et d'autres sont contre. Vous 
personnellement, où vous classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous êtes tout à fait opposé(e) à l'intégration européenne et la note 10 
signifiant que vous êtes tout à fait en faveur de l'intégration européenne. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

6%

3% 4%
5% 5%

13%
10%

12%
10%

5% 5%

0
Tout à fait 

opposé

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Tout à fait 
en faveur

23%
Eurosceptiques

Ne se prononce pas : 22%

42%
Europhiles

13%
Indécis

Note moyenne : 5,5/10



pour                   - Baromètre de la confiance politique / Vague 10 – Janvier 2019 page 79

2116
individus 

Les craintes suscitées par la construction européenne
NEW21. Certaines personnes peuvent avoir des craintes concernant la construction européenne. Pour chacun des aspects suivants, dites-
moi si vous en avez personnellement peur ou non ? 

Il y ait moins de protection sociale en France

Il y ait une augmentation du chômage en France

Il y ait une augmentation du nombre des immigrés en 
France

On perde notre identité nationale et notre culture

Ca vous fait peur NSPCa ne vous fait pas peur

70%

69%

61%

58%

27%

28%

36%

39%

3%

3%

3%

3%
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La propension actuelle à participer à des manifestations

20%

35%

28%

14%

3%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NSP

Oui

Non

55%

42%

47%
49% 42%

40% 38% 39%

33%

46%
41% 46%

42%

51% 50%

57% 59%
61% 60%

66%

53%
58%

51%
55%

30%

40%

50%

60%

70%

Décembre 
2009

Décembre 
2010

Octobre 
2011

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Q37. En ce moment, seriez-vous prêt(e) à participer à une manifestation pour défendre vos idées ?

-4

+4

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
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55%

42%

37%

27%

8%

5%

41%

20%

15%

9%

2%

1%

10%

2%

Les moyens d’expression des citoyens les plus efficaces (1/2)

Voter aux élections

Manifester dans la rue

Boycotter des entreprises ou des produits

Faire grève

Militer dans un parti politique

Discuter sur internet, sur un blog ou un forum

Rien de tout cela

NSP

Q40 : Selon vous, qu’est-ce qui permet aux citoyens d’exercer le plus d’influence sur les décisions prises en France ? 
En premier ? Et en second ? Total supérieur à 100%

En premier En 1er + en 2nd

Comparatif « En 1er+en 2nd » par rapport à la vague 8 (janvier 2016)

+16

+6

=

-6

-6

-3

+4

-4
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Les moyens d’expression des citoyens les plus efficaces (2/2)

61%

67%
65%

63% 61% 62%
58%

60% 61%

55%

35% 35%
38%

29% 29%
27%

41% 39%
43%

37%

27%

20%

21%
23% 22%

19%

20% 19%
21%

27%
30%

23%

32% 32% 30%
35%

31%
26% 26%

42%

12% 11% 9%
7% 6% 6% 8% 7% 8% 8%8%

4% 7%
4% 4% 3%

7% 6%
8%

5%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Militer dans un parti 
politique

Voter aux élections

Faire grève

Boycotter des entreprises
ou des produits

Manifester dans la rue

Discuter sur internet, sur un 
blog ou un forum

Décembre
2009

Décembre 
2010

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

Q40 : Selon vous, qu’est-ce qui permet aux citoyens d’exercer le plus d’influence sur les décisions prises en France ? 
Réponse ‘En Premier’ + ‘En second’

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015**
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=

+1

+2

Les opinions sur différents types de systèmes politiques 1/3 
%
	B

o
n
n
e

Très bonne Très mauvaise NSPAssez bonne Assez mauvaise

Avoir un système politique démocratique

Que ce soit les citoyens et non un gouvernement 
qui décident ce qui leur semble le meilleur pour le 

pays 

Que ce soient des experts et non un gouvernement 
qui décident ce qui leur semble le meilleur pour le 

pays

Avoir à sa tête un homme fort qui n’a pas à se 
préoccuper du parlement ni des élections

Que l’armée dirige le pays

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait 
très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise.

36%

18%

9%

10%

4%

50%

38%

41%

25%

11%

5%

25%

28%

27%

27%

3%

12%

14%

30%

53%

6%

7%

8%

8%

5%

86%

56%

50%

35%

15%

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

-7

-1
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Les opinions sur différents types de systèmes politiques 2/3 

38%

32%

40% 39%
42%

38% 39% 40% 42%

59%

66%

58% 59%
56%

59% 59%

51% 50%

10%

30%

50%

70%
Très + Assez bonne 
façon de gouverner

Assez + Très mauvaise 
façon de gouverner

Décembre 
2009

Décembre 
2012

Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février 
2015

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre
2018

« Que ce soient des experts et non un gouvernement 
qui décident ce qui leur semble le meilleur pour le pays »

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait 
très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise.

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015*

*
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Les opinions sur différents types de systèmes politiques 3/3 

89% 91% 90% 91%
84%

86%

64%

56%
60% 62%

55% 56%

48%
51%

47% 49%

42%

35%

12%
15% 17% 17% 15% 15%

5%

25%

45%

65%

85%

Décembre 2014 Février 2015 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon de gouverner le pays serait 
très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. Réponse  ‘Très bonne’ +  ‘Assez bonne’

Que l'armée dirige le pays

Avoir à sa tête un homme fort 
qui n'a pas à se préoccuper du 

parlement ni des élections

Avoir un système politique 
démocratique

Que ce soient les citoyens et 
non un gouvernement qui 

décident ce qui leur semble le 
meilleur pour le pays

Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015**
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31%

14%

9%

9%

49%

50%

35%

32%

10%

23%

36%

38%

4%

7%

12%

11%

6%

6%

8%

10%

80%

64%

44%

41%

+2

+1

+1

=

Les opinions sur le système démocratique (1/2)
%
	D

’a
cco

rd

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

La démocratie peut poser des problèmes, 
mais c’est quand même mieux que n’importe 

quelle autre forme de gouvernement

Les démocraties ont du mal à prendre des 
décisions, il y a trop de disputes

Les démocraties ne savent pas bien maintenir 
l’ordre

En démocratie, le système économique 
fonctionne mal

Q56 : Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. 
Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord.

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)
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Les opinions sur le système démocratique (2/2)
Q56 : Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes 
tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. Réponse ‘Tout à fait d’accord’ + ‘Plutôt d’accord’

Les démocraties ont du mal 
à prendre des décisions,

il y a trop de disputes

Les démocraties ne savent pas 
bien maintenir l'ordre

En démocratie, 
le système économique

fonctionne mal

La démocratie peut poser des 
problèmes, 

mais c'est quand même mieux 
que n'importe quelle autre 
forme de gouvernement

67%
69%

71%
69%

72%

63% 64%

40%

45%
43%

44%

48%

43% 44%44%
47%

45%

44% 44%
41% 41%

83%
85% 86%

84% 85%

78%
80%

35%

45%

55%

65%

75%

85%

Décembre 2013 Décembre 2014 Février 2015 Décembre 2015 Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018
Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015**
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Nouvel
item

+6

+7

74%

74%

41%

40%

26%

Les opinions sur les hommes politiques et la démocratie (1/2)
NOU6 : Pour chacune des phrases suivantes, veuillez m’indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou non avec les propositions 
suivantes.

Les responsables politiques sont déconnectés de la 
réalité et ne servent que leurs propres intérêts

Les hommes politiques parlent des problèmes de 
manière trop abstraite

Il n’y a pas de quoi être fier de notre système 
démocratique 

Les hommes politiques ne méritent pas beaucoup de 
respect

Malgré ce que disent certains, la plupart des hommes 
politiques essaient de tenir leurs promesses de 

campagne électorale

%
	D

’a
cco

rd

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Ni d’accord, ni 
pas d’accord

Plutôt pas
d’accord

42%

28%

14%

16%

3%

32%

46%

27%

24%

23%

13%

15%

26%

29%

26%

8%

6%

19%

19%

27%

3%

2%

10%

9%

19%

2%

3%

4%

3%

2%

+9

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+2
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Les opinions sur les hommes politiques et la démocratie (2/2)
NOU6 : Pour chacune des phrases suivantes, veuillez m’indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou non avec les propositions 
suivantes.

Il n'y a pas de quoi être fier 
de notre système démocratique

Les hommes politiques ne méritent pas 
beaucoup de respect

Malgré ce que disent certains, 
la plupart des hommes politiques 

essaient de tenir leurs promesses de 
campagne électorale

Les hommes politiques parlent des 
problèmes de manière trop abstraite

41%

34%

41%

37%

31%

40%

18%

24%
26%

70%
68%

74%

15%

25%

35%

45%

55%

65%

75%

Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018
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31%

35%

22%

17%

53%

34%

30%

26%

9%

14%

21%

23%

3%

11%

16%

19%

1%

4%

9%

12%

3%

2%

2%

3%

84%

69%

52%

43% +1

Les opinions sur les partis politiques et la démocratie (1/2)
NOU3 : Voici maintenant une liste de phrases. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, ni d’accord 
ni pas d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord…

+9

+7

+3

%
	D

’a
cco

rd

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

Il est important en démocratie que les 
différents partis proposent des alternatives 

politiques claires

La plupart des responsables politiques ne se 
soucient que des riches et des puissants

C'est le peuple, et pas les responsables 
politiques, qui devrait prendre les décisions 

politiques les plus importantes

La démocratie fonctionnerait mieux en France 
si les députés étaient en fait des citoyens 

tirés au sort

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

Tout à fait
d’accord
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Les opinions sur les partis politiques et la démocratie (2/2)
NOU3 : Voici maintenant une liste de phrases. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, ni d’accord 
ni pas d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord…

La plupart des responsables politiques 
ne se soucient 

que des riches et des puissants

C'est le peuple, et pas les responsables 
politiques, qui devrait prendre les 

décisions politiques les plus 
importantes

La démocratie fonctionnerait mieux en 
France si les députés étaient en fait 

des citoyens tirés au sort

Il est important en démocratie que les 
différents partis proposent des 
alternatives politiques claires

67%

62%

69%

52%
49%

52%

48%

42% 43%

75%

84%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Décembre 2016 Décembre 2017 Décembre 2018
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72%

70%

+3

L’opinion sur le référendum et ses modalités
%
	D

’a
cco

rd

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout 
d’accord NSPPlutôt 

d’accord
Plutôt pas 
d’accord

Les citoyens devraient pouvoir imposer un 
référendum sur une question à partir d'une pétition 

ayant rassemblé un nombre requis de signatures

Il devrait y avoir des référendums 
sur la plupart des questions importantes

NOU14. Voici une liste d’affirmations concernant le référendum. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du 
tout d’accord ?  

34%

32%

38%

38%

12%

15%

7%

8%

6%

5%

3%

2%

Ne sait pas

Comparatif par rapport à la vague 9 (décembre 2017)

+8
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Les opinions à l’égard des modes de gouvernance et du rôle des corps intermédiaires

NEW19. Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

25%

17%

16%

51%

36%

32%

14%

27%

30%

5%

14%

15%

5%

6%

7%

76%

53%

48%

%
	D

’a
cco

rd

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

Les gouvernements doivent répondre à 
l'urgence sociale avant de vouloir réformer la 

société

Les citoyens n'ont plus besoin aujourd'hui des 
partis politiques ou des syndicats pour 

exprimer leurs demandes

C'est aux citoyens de prendre les décisions et 
pas au gouvernement qui doit seulement les 

exécuter
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La perception des apports de la science à l’Homme
NEW15. - D'une manière générale, avez-vous l'impression que la science apporte à l'homme ?

47%

38%

13%
2%

Plus de bien que de mal

Plus de mal que de bien

A peu près autant de mal que de bien

NSP
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La perception le la politique de vaccination
NEW16. – Diriez-vous que la politique de vaccination en France présente aujourd'hui… ?

61%

34%
5%

Plus d'avantages que de risques

Plus de risques que d'avantages

NSP
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Les opinions à l’égard de la science et des chercheurs
NEW17. - Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

20%

14%

6%

59%

50%

27%

12%

23%

43%

3%

6%

17%

6%

7%

7%

79%

64%

33%

%
	D

’a
cco

rd

Tout à fait
d’accord

Pas du tout
d’accord NSPPlutôt

d’accord
Plutôt pas
d’accord

Les chercheurs et scientifiques sont des gens 
dévoués qui travaillent pour le bien de 

l'humanité

Le bon sens est souvent plus utile que les 
connaissances scientifiques

La science et la technologie menacent les 
valeurs morales
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Le soutien au mouvement des gilets jaunes
NEW12.  Diriez-vous que vous soutenez ou non le mouvement des gilets jaunes ?

31%

29%

16%

14%

8%

Soutient tout à fait

Soutient plutôt

Ne soutient plutôt pas

Ne soutient pas du tout

Vous êtes indifférent à 
ce mouvement

Soutient

Ne soutient pas

60%

30%

NSP : 2%



pour                   - Baromètre de la confiance politique / Vague 10 – Janvier 2019 page 102

2116
individus 

L’étendue du public concerné par les revendications des gilets jaunes
NEW13 – A propos du mouvement des « gilets jaunes », laquelle de ces deux opinions se rapproche le plus de ce que vous pensez ? 

72%

25%3%

…qui porte les revendications de nombreux
Français

…qui ne concerne que les Français en
difficulté

NSP

C’est un mouvement de contestation…
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L’impact perçu du mouvement sur la démocratie en France
NEW14. Laquelle de ces deux opinions se rapproche le plus de ce que vous pensez à propos des « gilets jaunes »?

62%

34%
4%

…un renouvellement de la démocratie en
France

…une menace pour la démocratie en
France

NSP

Ce type de mouvement représente plutôt…
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